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MESURA DE LA VELOCITAT DE PRCPAGACIO D’UNA CHA ELEGTRO.MuumdehvdoTMd
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RETICA EN UN CABLE COAXIAL. EFECTE DE LA THPEDANGIA TEFprono coli eectta

MINAL DEL CABLE. Sig: CC 4
Registre: 60135
CRP del Segria
2 &
MATERIAL: 1 oscil.loscop de 60 WHz {va ser utilitzat un"v%qmgsa@
Hameg 605)}. Zent gees®

1 sonda passiva 10:1 (té una impedincia d‘entrada de 10 M.a
per tal de no influir en el circuit gue es mesura, =2ixf mateix
té una bona resposta a altes fregqudnecies).

1 generador d‘impulsos (21 final es dona 1’escuema &‘un gene—
rador dissenyat per l’autor i utilitzat en 1‘experidnecia, les
seves caracteristiques son: frequdncia = 3.57954 NHz ,

amplada de 1 impuls = 30 ns ).

Uns 7 metres de cable coaxial de 50 £+ d’impedbncia.

2 conectors BNC,

1 potencidmetre o resistdneia d’ajust de 1000 L .

Muntatge,
Esta representat en la figura 1. La sonda es conecta en pa-
ral.lel amb el conector BNC de sortida.

Fonament.

A 1a pantalla de 1°oscil.loscop veiem en tot moment els(figure 2)
impulsos donats pel generador. Quand conectem el cable

1’irpuls es propaga i quand arriba 2 1‘exitrem “"obert" del

cable es reflecteix. En aquestes condicions 1’impuls reflec-

tit t€ la mateixa polaritat que 1’incident. Ia consegudncia

és que a la pantalla es veu 1 impuls reflectit desplagat =a

la dreta de 1“incident (Figura 3). La distkncia gue s‘ha
desplagat respecte a 1’impuls ineident corresvén a2l temps

d‘anar i tornar pel cable.

Calcul de la veloecitat,

En el cable coaxial la velocitat és el 708% de lz velocitat
de la 1lum en el vuit o sigui uns 2.1 +10°n/s.

51 la longitud del ceble és L i el temps de retard de 1‘im-
puls reflectit és t la velocitat ¢ vindrh donada per:

¢ = 2L/t ,substituint els valors experimentals:

¢ = 2+6,894 .m / 65 -10—95 = 2,12« 108 m/s , com gue la preci-—
sié del Timebase de 1‘oscil.loscop és ¥ 3% el valor obtingut
esta dintre de 1’e%ror experimental,

El temps de retard es calcula comptant el nombre de divisions
i multiplicant pel Timebase:
t = 1.3 DIV'0.0S/“S/DIV = 65 ns
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DESCRIPCION.—Este dispositivo ¢s un Multivibrador monoestable TIL con disparo c.c. a partir de entradas positivas o negativas “‘gated”

{a 1ravés de puerta) ¥ con facilidad de ichibiéion. Tanto los impulsas de satida positivos como negativos estin preparados para aceptar hasta
10 cargas normalizadas. .

E) disparo se produce parx un ciesto nivel de tensién y no estd directamente relacionado con el tiempo de transiciébn del impulso de entrada.
El siresite de entrada Schmitt de la entrada B permite un disparo libre de jitter desde las entradas con tiempos de transicidn de solo 1
voltolsezundo, propercionando al circuito una excelente inmunidad de ruido tipica de 1,2 V. Meadiante un circuito latch interno se
comigue ura 3lta inmunidad de vido Vo de tipicamente 1,5 V. *

Une vez efectuado el disparo, lus satidas son independientes de posteriores transiciones sobre las entradas y son dnicamente funcion de Jos
componentes de tempdrizacidn, Los impulsos de entrada pueden ser de cualquier duracion respecto al impplso de salida. La longitud de los
impulsos de salida pueden ser variada desde 40 ns hasta 28 s eligiendo los componentes temporizadores adécuados. Sin componenics de
temporizacion externa {ej., patilla 9 conectada a patilla 14, patillas 10y 11 abiertas) se consigue un impulso de salida de tipicamente 30 ns
que puede usarse como sehal de reset de disparo e.c. (dc triggered). :

Lz anchura del impulso se consigue mediante compensacidn intema y es virtualmente independiente de Vg ¥ de la temperatura. Enla
mavoria de las aplicaciones, la estabilidad del impulso estard limitada finicamente por 1a precisidn de los componentes externo de tempari-
zacion.

La ausencia de jitter se mantiene en todo el margea de temperatura y Vg para mis de seis décadas de capacidad de temporizacién (10 pF 2
10 ¢F) y mis de una década de resistencia de temporizacidn (2 k2 hasta 40kR2). En todo estos mirgenes la anchura del impulso viens defi-
fiida por la relacién tygeut) = Cr. R 108, 2. i

Las prestaciones (pc:l'ormance) del circuito se consiguen con una disipacidn de potencia nominal de 90 mW a 5 V (ciclo de funcionamiento
£0 %) ¥ una disipacidn tipica en reposo de 65 mW,

Uritizando Ry = 40 kN se consiguen ciclos de funcionamiento de hasta 90 % . Puede llegarse a valores afin superiores pero permitiendo un
cierta jitizr en el ancho del orpulso,

CONDICIONES DE FUNCIONAMIENTO RECOMENDADAS

o PARAMETRO MIN, TIP. MAX. UNID.
Tensitn de alimentacidn Voo ° 4.75 5.9 5.25 Volts
Margen de temperatura ambiente de fuacicnam. 0 25 0 ¢ c
Carg. de salida de cads salida N N 10 G.L.
Tizmpo de:sub. ¥ baj. entr. Schmitt {B) 1.0 V/e
del impul. de entr,:  entr. 168. (Al, A2) 1.0 T Vius
Anchurs del impulso de entrada 50 ns
Res_i.sl.. de tempor. externa entre las 1.4 [ ]
patitlas 11 ¥ 14 (patilla 9 abierta) °
Resistencia de temporizaciin extema K 40 k
Condensador de temporizacion 0 1000 uF
Anchurs del impulso de salida 40 s
Ciclo de Ry = 2kT 67 %
funcionamiento: FRT =40k% 54 %
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Los valores de los componentes son tipicos

Yer  RA 6y SA EY  aa 4y

Légica positiva:

Y=A

CONDICIONL S DL FUNCIONAMIENTO RECOMLNDADAS

: PARAMITRO MIN. TIP, MAX. UNIDADLS
I Tensién de alimentacién Vece 4.75 5.0 5,25 Volte
f' Margen d2 wemperatura ambicnte L] £5 i °c
} Cargab. dv salida norm. de cada selida N w0 r.L.
CARACTERISTICAS ELECTRICAS EN EL MARGEN DE TEMPERATURA EN FUNCIONAMIENTO (&l no se especifica otra cosa)
smnox.,o;' PARAMETRO MIN. TIP. (2) | MAX. UNIDADES CONKDICIONES DE PRUEBA (1)
1 Viy Tensién de entrada ALTA 2.0 Volts Tensidn entrade ALTA garantizada
E VIL Tensidn de entrada BAJA 0.6 Volts Tensi6n entrade BAJA garantizads |
II You Tensitn de salida ALTA 2.4 3.3 YValts Voo™ MIS.dgy = - 0.6 mAN = 0.6 V]
VoL Tensitn de salida BAJA 0.22 0.4 Voits Voe™ MIN.Ly, =16 mAN, = 2.0 ¥
1 Cormiente de entrads ALTA 40 dA \'CC= MJU'T..\'IS =2.4%
IH : 1.0 mA Voo MAX.N ) =5.6V
Ly Corriente de entrada BAJA - - 1.6 mA VCCE MAX..\'!N =04V
IOS Corr. de salida cortocircuito (3)) - 18 ) ~ 53 mA \'CC= MAX.
ICCH Corriente alimentacién ALTA 6.0 12 mA \'CC= MAJ(..VIN =0V
!CCL Corriente alimentacion BAJA 18 »n mA \‘Cc= MAX..\'B; =5.0Y%
CAHACTERIS‘TICAS DE CONMUTACION (T4 = 25° C)
stMBOLO] PARAMETRO MIN. TIP. MAX, UKNIDADES |COND. DE FRUEBA
thry Retardo Turn OIf de entr, a sal, 12 22 Ra VCC =50V \"
€ = 15pF :
t Retardo Turn On de entr. a sal. 8.0 15 ns R, =400
PHL L Yer nota;

NOTA: Los circuitos de carga v las ondas de tension sc indican en Ja pigina XXX VIIL
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ESQUELIA DEL GERERADOR D'IKPULSOS.

Components:

cristall de guars de 3.57954 MNHz.
CI T4LS04 o 7T7404.

CI T4121.

zocalos de 14 potes.
resistencies de 330.a - 1/2 W,
condensador de 1.2 nF —cerimic.
conector BHC.

H NN

El circuit s’ha d‘alimentar a 5 V estabilitzats.

Dels 6 inversors que conté el 74LS04, s‘en utilitzen 3
per fer un oscil.lador i 2 com a2 buffer de sortida, E1
que resta no s’utilitzza.

E1l 74121 actia com a monostable i la seva missié és con-—
vertir els impulsos de 1‘oscil.lador en impulsos molt més

breus.
+5V r
(.P XTAL. 25759 Mtz @+5y
iri
IDI ‘ 74124
- SORT(bA
1
113 2 MIAaP 9 8l ¢l &

12mF

@)
j AN\ 2 | l
Z49lsoYy =y -.we . R4 )

Al final es donen les caracteristiques dels dos circuits
integrats.

Lluls Nada) Balandras
1985.
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Si s’utilitza un generador que faci els impulsos mée amples
s ‘haurd d‘utilitzar un cable més llarg per cue si no els
impulsos incident i reflectit es veuen superposats,

Efecte de 1 'impedincia de 1‘extrem del cable.

Si en comptes de deixar 1‘extrem del cable obert hi conectem
una resistdneia variable o un potencidmetre podem distingir
tres casos:

a) R>50.0. , en acuest chs 1‘impedincia terminal &s més gran
aue la del cable (Z=50..), 1‘impuls reflectit t& lz2 mateixa
polaritat-que 1‘incident (figura 4). Es pot comperar & un
impuls que es propaga en un sistema de dues cordes unides

de diferent densitat : el cable seria una corda pesada

i 1’impedincia una corda lleugera , 1“impuls reflectit &s de
la mateixa polaritat.

b) R< 500 , 8ra el cable es comporta com una cordsz
lleugera i 1‘impedineia com una corda pesada, 1 impuls re-
flectit esta invertit (és de polaritat contraria) respecte

a 1l’incident.

c) R = 50, aguest &5 1l’eguivalent d“una corda infinitament
llarga i per tant no hi ha impuls reflectit.L’impuls s‘ha dis -
sipat en la resistdncia.

Procediment.

Posem el potencidmetre inicialment a 1000 £ i anem disminuint
la resistdnecia, veurem que 1‘impuls reflectit va disminuint

d “amplitud, arriva un moment on "desapareix", mesurem el va-
lor de la resistincia amb un polimetre i ens donard uns 50 a ,si
continuen disminuint la resist®ncia veurem gque 1‘impuls re-
flectit torna a augmentar perd esta invertit respecte a 1‘in-
cident.

Figura 4. ‘
a) R»50 b) RE50 ¢) R = 50
A= A= A= corda infinita
= : — SR
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